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一 选择题
1  (20 宿迁) 3．对于粒子和宇宙，下列说法错误的是（  ）
A．宇宙是一个有层次的天体结构系统，其中恒星是绝对不动的	 
B．用手捋过的塑料细丝会散开，说明同种电荷相互排斥	      
C．电子、原子核、原子是按照由小到大的尺度排序的	   
D．美味佳肴香气扑鼻，说明分子处在永不停息的无规则运动中
【分析】（1）运动是宇宙中的普遍现象，没有任何物体是绝对不动的；
（2）物体相互摩擦可以使物体带电，同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引；
（3）常见粒子尺度由小到大排序：电子、原子核、原子、分子；
（4）物质是由大量分子组成的，分子在永不停息地做无规则运动。
【解答】解：A、宇宙是一个有层次的天体结构系统，其中恒星也是不断运动的，绝对静止的天体是不存在的，故A错误；
B、将塑料细丝一端握紧，用手从上向下捋几下，通过摩擦使细丝带上同种电荷，细丝张开，说明同种电荷相互排斥，故B正确；
C、常见粒子尺度由小到大排序：电子、原子核、原子、分子，故C正确；
D、美味佳肴香气扑鼻，说明分子在做永不停息地无规则运动，是一种扩散现象，故D正确。
故选：A。
【点评】此题是一道综合题，考查的知识点较多，包括宏观宇宙与微观尺度、电荷间相互作用和扩散现象，难度不大，熟练掌握基础知识是解答的关键。。
 
二 填空题

1 (20 百色) 13. 在探索微观世界的历程中，1897年汤姆孙发现阴极射线是由高速的带负电的粒子组成，这种粒子是______；1911年卢瑟福在α粒子散射实验的基础上提出了原子______结构模型。
【答案】    (1). 电子    (2). 核式
【解析】
【详解】[1]汤姆孙通过研究阴极射线实验，发现了电子的存在。
[2]卢瑟福通过α粒子散射实验提出了核式结构。
 
1(19丽水)1．（3分）国际千克原器作为质量计量标准，由铂铱合金制成，科学家发现其质量有极微小变化，2019年5月20日，服役129年的国际千克原器退役，今后将使用普朗克常量来定义千克，以提高千克定义的精确性，下列关于国际千克原器的说法不正确的是（  ）
A．铂铱原子不做热运动，不具有内能 
B．用铂依合金制作的原因之一是其耐磨损 
C．保存在双层玻璃钟罩内有助于防氧化、防腐蚀 
D．质量变化过程中，所含铂铱合金的多少发生变化
 
[image: ] 
 
【解答】
A、分子永不信息地运动，任何物体都有内能，故A错误；
B、由于铂依合金耐磨损，则用铂依合金制作，故B正确；
C、在双层玻璃钟罩内能与空气分离，有助于防氧化、防腐蚀，故C正确；
D、质量是物体所含物质的多少，所以质量变化过程中，所含铂铱合金的多少就发生变化，故D正确；
故选：A。
-2018年-
一 选择题
1 (18 南京) 5．关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是（　　）
A．分子间只存在引力不存在斥力
B．面包可以被捏扁说明分子间有空隙
C．美味住肴香气扑鼻说明分子在运动
D．银河系、地球、原子核、分子是按照尺度由大到小的顺序排列的
【分析】（1）物质是由大量分子组成的；分子在永不停息地做无规则运动；分子间存在相互作用的引力和斥力；
（2）力可以使物体发生形变改变物体的形状；
（3）宇宙由物质组成的，宇宙中拥有数十亿个星系，银河系只是其中之一，银河系很大，太阳系只是其中之一，地球是太阳系中一员；物体是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的，原子核包括质子和中子两部分。
【解答】解：A、分子间同时存在相互作用的引力和斥力，故A错误；
B、用手捏海绵，海绵的体积缩小了，说明力可以改变物体的形状，故B错误；
C、美味佳肴，香气扑鼻，说明分子不停地做无规则运动，故C正确；
D、质子和中子构成原子核，电子和原子核构成原子，原子构成分子，分子构成物质，地球又是太阳系中的一颗行星比太阳小，太阳系只是银河系中之一，所以它们从大到小的顺序为：银河系、地球、分子、原子核，故D错误。
故选：C。
【点评】本题考查了学生对分子动理论、改变物体内能两种方法的了解与掌握，属于基础题目。
 -2017年-
一 选择题
1 (17 陕西) 4．（3分）关于粒子和宇宙的相关知识，下列说法正确的是（　　）
A．电子的发现证明原子可以再分
B．气体中的分子是运动的，固体中的分子是不运动的
C．分子间只存在引力不存在斥力
D．银河系、地球、质子、原子核、分子是按照尺度由大到小的顺序排列的
【分析】①分子由原子组成，原子由原子核与核外电子组成，原子核由质子与中子组成；
②分子永不停息做无规则运动；
③分子间同时存在相互作用的引力和斥力；
④宇宙由物质组成的，宇宙中拥有数十亿个星系，银河系只是其中之一，银河系很大，太阳系只是其中之一，地球是太阳系中一员；物体是由分子构成的，分子是由原子构成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的，原子核包括质子和中子两部分．
【解答】解：
A、物质由分子或原子组成，分子由原子组成．原子又是由原子核与核外电子组成的，电子的发现揭示了原子是有结构的．故A正确；
B、不论固体，还是液体与气体，分子均是永不停息做无规则运动．故B错误；
C、分子间同时存在相互作用的引力和斥力．故C错误；
D、质子和中子构成原子核，电子和原子核构成原子，原子构成分子，分子构成物质，地球又是太阳系中的一颗行星比太阳小，太阳系只是银河系中之一，所以它们从大到小的顺序为：银河系、地球、分子、原子核、质子．故D错误．
故选A．
【点评】此题考查了我们对微观结构和宏观世界的认识、分子动理论的内容及应用，包含的知识点较多，难度不大，属于基础知识的考查．
2 (17 上海) 1．（2分）在太阳系中．月球属于（　　）
A．恒星	B．行星	C．卫星	D．彗星
【分析】解答本题应掌握：能够自身发光发热的星体称为恒星，离我们最近的恒星为太阳；同时应记清太阳系里的八大行星．
【解答】解：太阳是能够发光发热的星体，是离我们最近的恒星；地球是围绕太阳转动的一颗行星；而月球是地球的一颗卫星；
故选C．
【点评】本题考查对恒星及行星的认识，属于基础内容．
 
3 (17 无锡)  9．用素描笔在纸上画一条线，再用放大镜仔细观察，发现这条线是“断裂”，将100ml的酒精和100ml的水混合后，发现总体积小于200ml．基于上述现象所设想的物质微观结构模型较为合理的是（　　）
A．物质是由微粒组成的，微粒之间有空隙
B．固体是由微粒组成的，液体是连成一片的
C．液体是由微粒组成的，固体是连成一片的
D．物质由微粒组成的，各个微粒在一起，形成我们看到的连续体
【考点】37：分子动理论的其它内容及应用．
【分析】分子热运动理论的内容：一是物质是由分子构成的；二是构成物质的分子都在不停地做无规则运动；三是分子间存在相互作用力﹣﹣引力和斥力；不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象说明分子在不停的做无规则运动；间接说明分子间存在间隙．
【解答】解：
用放大镜或低倍显微镜对笔迹仔细观察，可以看到笔画是由许多黑色的小颗粒组成的说明物质由微小的颗粒组成，发现这条线是“断裂”，说明微粒之间存在间隙；
将100mL的水和100mL的酒精充分混合，混合后水与酒精的总体积将小于200mL，正是由于酒精分子和水分子之间有间隙，才会导致混合合总体积变小，故A正确．
故选A．
 
4 (17 贵港)  8．（3分）下列各项排列中，按照尺度的数量级由大到小排列的是（　　）
A．银河系、太阳系、地球、生物体、分子、原子核、电子、夸克
B．太阳系、银河系、地球、生物体、原子核、分子、电子、夸克
C．银河系、太阳系、地球、生物体、原子核、分子、夸克、电子
D．太阳系、银河系、地球、生物体、分子、原子核、夸克、电子
【分析】（1）宇宙中拥有数十亿个星系，银河系只是这数十亿个星系中的一个，太阳只不过是银河系中几千亿颗恒星中的一员，太阳周围存在八大行星，地球只是其中的一个；
（2）物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核是由质子和中子组成的，而夸克则是比质子更小的微粒．
【解答】解：银河系、太阳系、地球、生物体、分子、原子核、电子、夸克，按照尺度的数量级由大到小排列是：银河系、太阳系、地球、生物体、分子、原子，电子、夸克，故A正确，BCD错误．
故选A．
【点评】本题考查了学生对宏观世界和微观世界物质尺度的了解，属于基础的考查，比较简单．
 
5 (17 宿迁)  3．（1分）关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）
A．太阳是宇宙的中心
B．原子是不可再分的最小粒子
C．花香袭人，说明分子是运动的
D．杨絮漫天飞舞，是分子在做无规则运动
【分析】（1）太阳是太阳系的中心，而不是宇宙的中心．
（2）分子由原子组成，原子由原子核与核外电子组成，原子核由质子与中子组成．
（3）一切物质的分在永不停息地做无规则运动．
（4）分子间存在相互的引力和斥力．
【解答】解：
A、太阳是太阳系的中心，其他八个行星绕着太阳运动，而太阳不是宇宙的中心．故A错误．
B、原子是由带正电的原子核和带负电的电子组成的，原子是可以再分的．故B错误．
C、花香袭人说明花香分子在不停地做无规则运动，故C正确．
D、杨絮漫天飞舞，是宏观物体的运动，不是分子在做无规则运动，故D错误．
故选C．
【点评】本题考查的知识点较多，但难度不大，是一道基础题．
 
　-2016年-
一 选择题
1 (16南京)2．关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是（　　）
A．分子间仅存在吸引力，不存在排斥力
B．在质子、电子和原子中，尺度最小的是质子
C．根据银河系的直径大约为8万光年，可知光年是时间单位
D．科学家在研究物质内部结构时，常应用建立“模型”的方法
【考点】人类探究微观世界的历程；人类探究太阳系及宇宙的历程．
【分析】①物质由分子或原子组成，分子之间同时存在相互左右的引力和斥力；
②分子由原子组成，原子由原子核和核外电子组成，原子核包括质子和中子两部分，质子包括了原子的主要质量；
③光年是指光在一年内通过的距离；
④为了探究物质的结构，科学家采用了一种有效的方法，就是根据已知的现象，提出一种结构模型的猜想，再用实验来检验自己的猜想，从而弄清物质的内部结构．
【解答】解：
A、分子之间同时存在引力和斥力．此选项错误；
B、原子由原子核和核外电子组成，原子核包括质子和中子两部分，电子质量非常小，所以原子尺度最大，质子次之，电子最小．此选项错误；
C、光年，就是光在一年内传播的距离，是长度单位，1光年=3×108m/s×3600s×24×365=9.4608×1015m=9.4608×1012km．此选项错误；
D、科学家常采用建立模型的方法对物质结构进行研究．此选项正确．
故选D．
 
2 (16 怀化) 4．下列关于分子和原子的说法，正确的是（　　）
A．原子是不可再分的最小粒子
B．分子是不可再分的最小粒子
C．原子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子核
D．分子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子
【考点】分子和原子组成物质；原子的核式模型．
【分析】（1）物质是由分子组成的，分子是由原子组成的，原子是由原子核和电子组成的；
（2）原子核位于原子的中心，带正电，电子绕核高速运动，原子结构和太阳系结构类似，称为核式结构．
【解答】解：A、原子可以再分，由原子核和电子组成，故该选项说法不正确；
B、分子可以再分，分子是由原子组成的，故该选项说法不正确；
C、原子结构与太阳系十分相似，它的中心是带正电的原子核，故该选项说法正确；
D、分子是由原子组成的，其结构与太阳系结构不同，故该选项说法不正确．
故选C．
 
3 (16揭阳)  1．在原子中，带负电的粒子是（　　）
A．原子核 B．质子 C．中子 D．电子
【考点】原子结构、元电荷与带电情况．
【分析】原子由位于原子中央带正电的原子核与带负电的核外电子组成．
【解答】解：原子是由带负电的核外电子和原子核构成的，原子核又是由带正电的质子和不带电的中子构成的．
故选D．
4 (16莆田)  7．图中，与原子结构模型最为接近的是（　　）
A．[image: ]
西红柿 
B．[image: ]
西瓜 
C．[image: ]
面包 
D．[image: ]
太阳系
【考点】原子的核式模型．
【分析】卢瑟福原子核式结构模型：在原子的中心有一个很小的核，叫原子核，原子 　　的全部正电荷和几乎全部质量都集中在原子核里，带负电的电子在核外空间里绕着核旋转，这一模型也被称为“行星模型”．
【解答】解：卢瑟福原子核式结构模型认为原子由原子核和核外电子组成，核外电子绕核作高速旋转．
故选：D．

5 (16陕西)4．关于人类对世界的探索和认识，下列说法正确的是（　　）
A．原子由原子核和核外电子组成，原子核不可再分
B．对分子运动的研究只能借助光学显微镜
C．伽利略利用自制的望远镜进行了大量的天文观测，支持了哥白尼的“日心说”
D．构成宇宙的星系有的是运动的，有的是静止的
【分析】原子核由质子和中子组成；
物质是由分子组成的，分子是体积非常小，一般分子的直径只有百亿分之几米，通常以10﹣10m做单位来量度；
伽利略率先用望远镜观察天空，由此得到的关于天体运行的结果支持了哥白尼的日心说[image: ]；
宇宙中运动是绝对的，静止是相对的．
【解答】解：A、原子核由质子和中子组成，而质子和中子都是由“夸克”的粒子组成的，故A错误；
B、组成物质的分子体积非常小，如果将分子看成一个个的小球，其直径只有百亿分之几米，一般显微镜看不到，所以必须使用超级电子显微镜进行观察，故B错误；
C、经典力学和实验物理学的先驱伽利略率先用望远镜观察天空，由此得到的关于天体运行的结果支持了哥白尼的日心说，故C正确；
D、宇宙中运动是绝对的，静止是相对的，构成宇宙的星[image: ]系都是运动的，故D错误；
故选C．
【点评】此题考查了人类对微观结构与宏观世界的认识，属于基本知识，能激发学生的学习兴趣，调动学业生学习的积极性．
66 （16上海）1．下列粒子中，带负电的是（　　）
A．电子 B．中子 C．质子 D．核子
【考点】分子和原子组成物质．
【分析】据原子结构的相关基础知识可以确定带负电的微粒是哪一个．
【解答】解：由原子结构的相关知识可知：原子是由带负电的电子和原子核组成的，原子核又是由带正电的质子和不带电的中子构成的．所以原子中带负电的粒子是电子．
故选A．
 
7（16宿迁）5．关于粒子和宇宙的说法正确的是（　　）
A．汤姆生发现了电子，卢瑟福建立了原子的核式结构模型
B．宇宙是一个有层次的天体结构系统，恒星是绝对不动的
C．雪花漫天飞舞，说明分子在做无规则运动
D．水和酒精混合后总体积变小，说明分子间存在引力
【考点】人类探究微观世界的历程；人类探究太阳系及宇宙的历程；分子动理论的基本观点．
【分析】①、汤姆生发现了电子，原子结构核式模型是卢瑟福提出的；
②运动是相对而言的，没有任何物体是绝对不动的；
③分子运动和机械运动的区别，分子运动是微观现象，机械运动是宏观运动；
④物质是由分子组成的，分子永不停息地做无规则运动，分子之间存在间隙．
【解答】解：
A、汤姆生发现了电子，从而说明了原子是可以再分的；根据α粒子散射实验，卢瑟福建立了原子结构的核式模型．此选项正确；
B、运动是相对而言的，没有任何物体是绝对不动的，选择了不同的参照物，物体的运动情况就是不同的，恒星相对于从它旁边运动过的流星而言就是运动的．此选项错误；
C、雪花漫天飞舞，是固体颗粒的机械运动，不属于分子运动．此选项错误；
D、酒精和水混合后总体积变小，是因为分子之间有间隙，一部分水分子和酒精分子会互相占据分子之间的间隙．此选项错误．
故选A．
-2015年-
一 选择题
1 (15南京)8．小明在学习 (
 
)[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]“从粒子到宇宙”的知识后，有下列认识，其中正确的是
A．扫地时灰尘飞舞能说明分子在做无规则运动
B．海绵容易被压缩能说明分子间有空隙
C．在探索比分子更小的微观粒子的历程中，人们首先发现了质子
D．宇宙是一个有层次的天体结构系统，它是有起源的、膨胀的和演化的
答案 D

 

2 （15济宁）6. 人类对原子结构的认识经历了一个相当长的时期。以下 [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]是科学家及提出的原子结构假设模型（如图5所示），其中符合原子结构模型建立先后顺序的是
[image: ]

①汤姆孙：枣糕模型②卢瑟福：核式模型 ③道尔顿：实心模型 
A. ①→②→③        B. ③→②→①    C. ①→③→②    D. ③→①→②
答案D
 
 
3（15济南）12. [image: ]是指大气中直径小于或等于 [image: ]的颗粒物.是造成雾霾天气的主要原因之一。把它和电子、原子核、分子等粒子一起按照空间尺度由大到小排序.以下排列正确的是（  ）
A. [image: ]		分子 		原子核 		电子
B.分子			[image: ]		原子核 		电子
C.分子 			原子核 		[image: ]		电子
D.分子 			原子核 		电子		[image: ]
答案A
 -2014年-
一 选择题
1（14南通）4．关于粒子和宇宙，下列说法中正确的是
A．摩擦起电说明物体能自发产生电荷
B．分子间吸引力和排斥力不能同时存在
C．炭笔画出的连续的线放大后不连续，说明分子间有空隙
D．宇宙是有层次的天体结构系统，是有起源的、膨胀的和演化的
答案：D
2（14济南）1．（2分）（2014•济南）自从汤姆逊发现了电子，人们开始研究原子内部结构．科学家提出了许多原子结构的模型，在20世纪上半叶，最为大家接受的原子结构是图中的（　　）
[image: ]
考点：    原子的核式模型．.
专题：    压轴题．
分析：    原子内部的结构类似于太阳系的结构．
解答：    解：原子是由位于中心的原子核和绕原子核高速运动的外围电子构成．
故选D．
点评：    本题考查了原子的核式结构．

3（14宿迁）4．（1分）对粒子和宇宙的认识，正确的是（　　）
A．    雾霾是由于固体分子不停运动形成的
B．    固体和液体很难被压缩，说明分子间没有空隙
C．    用丝绸摩擦玻璃杯，有电子从玻璃棒上转移到丝绸上，玻璃棒带正电荷
 D．    地球等行星围绕太阳转动，太阳是宇宙的中心
答案：C

4（14连云港）5．（2分）关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	水和酒精混合后总体积变小，直接证明了分子间存在引力

	　
	B．
	卢瑟福根据实验建立了原子的核式结构模型

	　
	C．
	摩擦起电是通过摩擦的方法创造了电荷

	　
	D．
	宇宙是一个有层次的天体结构，恒星是绝对不动的


答案：D
5（14上海）1．在太阳系中，太阳是                      	    （     ）
A．彗星			B．卫星			C．行星			D．恒星
答案：D
 
6 (14成都)2．（2分）（2014•成都）关于原子，下列说法正确的是（ ）
A．原子是由原子核和核外电子组成的B．原子是由分子和电子组成
C．原子核和电子都带负电 D．原子核外的电子都是静止的
答案：A
 
7（14株洲）1．（2分）（2014•株洲）希格斯和恩格勒两位物理学家分享了2013年诺贝尔物理学奖，是因为他们成功预测了（ ）
A． 电子B． 中子 C． 质子 D． 上帝粒子
 答案：D
考点：
 物理常识．
专题：
 其他综合题．
分析：
 根据物理学史和常识解答，记住著名物理学家的主要贡献即可．
解答：
 解：2013年10月8日，彼得•W•希格斯和弗朗索瓦•恩格勒分享了今年的诺贝尔物理学奖，他们获奖的成果是提出的一项理论，该理论揭示了粒子是如何获得质量的．
故选D
点评：
 本题考查物理学史，是常识性问题，对于物理学上重大发现、发明、著名理论要加强记忆，这也是考试内容之一．

8（14台州）3、如图为小明制作的原子模型，外圈上小球为电子，[image: ]内圈为原子核。下列说法正确的是
[image: ]
 
 

A．该模型表示一种碳原子
B．该原子[image: ]的核电荷数为om]
C．该原子的质量主要集中在2个电子上
D．该原子核由2个质子和2个中子构成
答案：D
9（14苏州）7.关于物质的组成，下列说法中错误的是
A.物质是由大量分子组成的	B.原子是由原子核和中子组成的
C.原子核是由质子和中子组成的	D.质子和中子是由更小的微粒组成的
答案：B

10（14南京）3．关于粒子和宇宙，下列认识正确的是（　　）
	　
	A．
	地球是宇宙的中心

	　
	B．
	电子的发现说明原子是可再分的

	　
	C．
	质子带正电荷，中子带负电荷

	　
	D．
	在电子、质子和原子中，尺度最小的是质子


考点：
 人类探究微观世界的历程．菁优网版权所有
专题：
 粒子与宇宙、材料世界．
分析：
 原子的构成：带正电的原子核和带负电的核外电子，原子核又分为带正电的质子和不带电的中子分子由原子组成；宇宙没有层次之分，是由无数天体组成，地球是宇宙中的一颗行星，不是宇宙的中心．
解答：
 解：
A、宇宙没有层次之分，是由无数天体组成，太阳是宇宙中的一颗恒星，而地球只不过是太阳的一颗行星，所以A错误；
B、原子由原子核与核外电子组成，原子核由质子与中子组成，电子的发现说明原子是可再分的，所以B正确；
C、质子带正电荷，中子不带电，所以C错误；
D、原子核和电子构成原子，原子核由质子与中子组成，在电子、质子和原子中，尺度最小的是电子，所以D是错误．
故选B．
点评：
 本题考查了分子动理论、原子结构、宇宙结构等，所考查内容均为物理中的常见知识点，要求学生熟练掌握．

-2013年-

二 填空题
 
1（13济南）1．（2分）（2013•济南）下列各种物质微粒中，空间尺寸最小的是（　　）
A．分子 B．原子 C．原子核 D．夸克
考点： 从微观到宏观的尺度．
专题： 粒子与宇宙、材料世界．
分析： 物质是由分子组成 的，分子是由原子组成的，原子是由原子核和核外电子组成的，原子核又是由质子和中子组成的，质子和中子是由更小的微粒夸克组成的．
解答： 解：按照物质的组成，尺度排列由大到小是：分子、原子、原子核、质子（中子）、夸克，因此最小的是夸克．
故选D．
点评： 本题考查了物质的微观结构，准确的掌握构成物质的各种微粒之间的关系是解答本题的关键．
 
2（13宁德）3．以下微观粒子按空间尺度由大到小排序正确的是
A．中子  原子核  原子        B．原子   原子核    中子
C．原子核    中子    原子    D．原子    中子    原子核
答案：B    
　
3（13苏州）9．（2分）（2013•苏州）下列说法正确的是（　　）
	　
	A．
	原子由原子核和核外电子构成

	　
	B．
	通过摩擦的方法可产生电荷

	　
	C．
	分子是微观世界中的最小微粒

	　
	D．
	组成物质的分子都是完全固定不动的


答案：A
	考点：
	原子的核式模型；分子和原子组成物质；摩擦起电的实质．

	专题：
	粒子与宇宙、材料世界．

	分析：
	①物质由分子组成，分子由原子组成，原子由核外电子和原子核组成；
②摩擦起电的本质是电荷的转移；
③分子是保持物质原有性质的最小微粒；
④组成物质的分子永不停息地做无规则的运动．

	解答：
	解：
A、原子由位于中心的原子核和绕核高速无规则运动的电子组成．此选项正确；
B、摩擦起电不是产生电荷，而是电荷发生转移．此选项错误；
C、分子是能够保持物质原有性质的最小微粒，但不是最小的粒子．此选项错误；
D、组成物质的分子时刻都在运动．此选项错误．
故选A．

	点评：
	此题考查原子的核式结构以及分子动理论的基本内容，属于基础知识的考查，难度较小．


 
4（13上海）1．原子中带负电的是（   ）
A．质子			B．电子			C．中子			D．原子核
答案：B
 
5（13济宁）8.关于粒子和宇宙，下列说法中正确的是
A. 分子间只存在吸引力，没有排斥力
B. 分子在永不停息地运动着
C. 在中子、氢原子和水分子中，水分子最小
D.宇宙是一个有层次的天体结构系统，地球是宇宙的中心
答案：B
6（13湛江）11.一切天体都是由        组成的，物质的质量不随形状、       、      温度而改变.
答案： 物质    位置    状态
 
7（13广东）8．在银河系、宇宙、太阳系中尺度最大的是    。组成原子的质子、中子、电子中质量最小的是   。同种物质在固态、液态和气态中，分子间作用力最小的是      。
答案：宇宙  电子  气态
-2012年-

一 选择题  
1（12成都）4. 关于原子和原子核，下列说法正确的是（   ）
A. 原子由原子核和核外电子组成            B. 原子由中子和质子组成
C. 原子核由中子和电子组成                D. 原子核不能再分
答案：A
 
2（12苏州）9．关于粒子和宇宙的下列说法正确的是
Ａ．太阳是宇宙的中心         Ｂ．原子核是由质子和中子构成的
Ｃ．固体的分子是静止不动的   Ｄ．分子间只存在吸引力
答案：B
 
3（12株洲）8．关于物质的组成，下列说法错误的是
A．物质是由分子组成的    	B．原子由原子核和中子组成    	
C．原子核由质子和中子组成   	D．质子和中子还有更小的精细结构
答案：B
 
4 (12嘉兴)14.概念图的建立有助于我们对知识的理解和掌握，构建概念图时要特别注意概念的完整性和逻辑性。下列各项中的概念，能分别代表图片中①②③的是(    )
[image: ]
A．机械能、动能、势能            B．分子、原子、离子
C．银河系、太阳系、地月系        D．生物、植物、动物
答案:A
 
5 (2012广东)1.以下微观粒子按空间尺度由大到小排序正确的是
A．质子 原子核 原子      B．原子 原子核 质子
C．原子核 质子 原子      D．原子 质子 原子核
答案：B
 
6(2102眉山)7.物质世界多姿多彩，以下与物质有关的说法，正确的是（　　）
A． 巨大的天体是由分子组成，灰尘不是由分子组成
B． 物质不同状态时具有不同的物理性质与分子的排列方式、作用力的变化无关
C． 纳米技术研究的都是1mm左右大小的分子
D． 原子结构与太阳系结构相似
考点： 分子和原子组成物质；纳米材料的应用和发展前景。
专题： 应用题。
分析： 物质是由分子组成的，分子由原子组成；所有的原子有相似的结构，原子由原子核与核外电子组成；纳米科学技术的研究对象就是原子；物质不同状态由组成物质的分子排列、分子间的作用力决定．
解答： 解：
A、巨大的天体是由分子组成，灰尘也是由分子组成的，故A错．
B、物质的不同物态表现出不同的性质是由分子的排列及分子间的作用力决定的，故B错；
C、纳米科学技术的研究对象就是原子，故C错．
D、在原子中，原子核居于中心，质量占原子的大部分，核外电子的质量很小，且绕着原子核高速旋转，在太阳系中，太阳位于中心，质量也占了太阳系的质量的大部分，行星绕它进行旋转．原子结构与太阳系结构相似；故D正确．
故选D．
点评： 本题考查了物质组成及纳米研究对象等问题，原子的结构和太阳系的相似之处：都围绕质量很大的中心旋转．
 
7（12徐州）5．在探索微小粒子的进程中，人们认识到“原子是有结构的”，这是源于发现了
A．电子     					      B．中子        	
C．质子       				       D．夸克
答案：A

8（12揭阳）1．关于粒子和宇宙，下列说法正确的是（　　）
A．分子是不可再分的最小粒子
B．用鼻子闻到花的香味，表明分子在运动
C．磁铁能吸引铁是因为分子间有引力
D．太阳是太阳系中心，也是宇宙的中心
答案：B

9（12台州）6.汤姆生最早发现了原子中存在一种带负电荷的粒子，证明了原子是可以再分的。汤姆生发现的这一粒子是(     )
A.原子核   B.质子    C.电子    D.中子
答案：C
 
 
二 填空题
1（12义乌）27．宇宙是由大量不同层次的星系构成的。请将太阳系、地月系、宇宙、银河系按从小到大的顺序排列：      ； 太阳系中体积最大且有大红斑的行星是      。
答案：地月系、太阳系、银河系、宇宙      木星
 
(12无锡)16.各种原子都有相似的结构，根据卢瑟福原子结构模型可知：原子中心的原子核由  ▲   和中子组成，原子核周围带负电的        绕核 (
 
)[image: ]运动．
答案：质子    中子
-2011年-

一 选择题
1（11无锡）7．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是   
A．电线的线芯用铜制成，是因为铜的导电性好
B．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
C．水壶的把手用胶术制成，是因为胶木的导热性好
D．划玻璃的刀刃用金刚石制成，是因为金刚石的硬度大
答案：C
 
2（11福州）10．石墨烯又称单层墨，它仅由一层碳原子组成，具有许多奇特的属性，包括极强的拉力，优良的导电性和导热性，硬度最大，熔点超过3000℃等，这种高新材料有可能代替硅成为新的半导体材料。发现石墨烯的两位俄裔科学家因此获2010年诺贝尔物理学奖。根据石墨烯的特性，你认为石墨烯不能用来制成（　　）
A．高压输电线        
B．坚韧的防弹衣       
C．发光二极管      
D．保温隔热材料
答案：D
 
3（11温州）4．科学家最新研制了一款微型无人侦察机——“蜂鸟”。为了减轻其质量，该侦察机的材料应具有的特点是
A．硬度高    
8．熔点低    
C．密度小    
D．导热性好
答案：C
 
4(山东临沂）10.下列说法正确的是
A.机械钟表中的发条可以储存时钟运转所需要的能量，主要是由于制成发条的材料具有很好的延展性
B.橡胶是一种很好的弹性材料，用橡胶轮胎可以大大减轻汽车的震动与颠簸
C.铜是一种很好的导体，是因为它具有较高的硬度
D.银锭具有很高的硬度，所以可以将其拉成丝
答案：B
 
5(11宿迁)5．关于粒子和宇宙，下列说法正确的是
A．分子是不可再分的最小粒子
B．用鼻子嗅气味能鉴别醋和酱油，表明分子在运动
C．磁铁能吸引大头针，说明分子间有引力
D．宇宙是一个有层次的天体结构系统，太阳是宇宙的中心
答案：B
 
11(11连云港)9．完成太空飞行的航天器在穿过稠密的大气层返回地球的过程中，外壳 与空气剧烈摩擦，温度能达到几千摄氏度；为了能使航天器克服“ 热障”安全返回地面，航天技术专家给航天器穿上用新型陶瓷材料制成的“外衣”。主要是利用这种材料的（   ）
A．绝缘性好                          B．密度大
C．耐高温和隔热性好          D．延展性好
答案：C
12（11无锡）7．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是  
A．电线的线芯用铜制成，是因为铜的导电性好
B．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好
C．水壶的把手用胶术制成，是因为胶木的导热性好
D．划玻璃的刀刃用金刚石制成，是因为金刚石的硬度大
答案：C
13（11河南）9．笔记本电脑外壳多采用优质的ABS工程塑料，这主要是利用厂这种塑料的
A．硬度大            B．磁性强            C．密度大          D．导电性好
答案：A
 

14(11 扬州)7．下列对物质世界的认识正确的是
A．太阳是宇宙的中心            B．香气扑鼻可以作为分子运动的证据
C．原子是不可再分的最小粒子    D．用摩擦的方法可以创造电荷
答案：B
 
 15 (11漳州）5．微观粒子与宇宙天体之间有很多相似之处。下列说法中错误的是
A．原子结构与太阳系结构很相似    B．宇宙天体、分子都在永不停息地运动
C．天体之间、分子之间都存在相互作用力D．宇宙天体、分子的运动都没有规律
 答案：D
 
16（11攀枝花）17.下列物体中质量最小的是
A.一个电子        B.一个原子        C.一粒尘埃         D.一个宇宙黑洞
答案：A
 
17（11·枣庄）6．按照空间尺度由小到大的顺序，下面排列正确的是
A．质子、原子、DNA            B．DNA、质子、原子
C．DNA、原子、质子            D．质子、DNA、原子
答案：A
 
18（11·岳阳）4．关于微观粒子，说法正确的是
A．分子是不可再分的最小微粒   
B．原子由质子和电子组成    
C．原子核的电子绕原子核运动，就像太阳系中的行星绕太阳运动    
D．只要视力足够好，我们凭肉眼就能直接看到电子
答案：C
 
19（11·怀化）7．以下关于宇宙、分子及其结构的说法中，正确的是
A．宇宙是由物质组成的，物质是由分子组成的
B．分子是由原子组成的，原子是由质子组成的
C．固体有一定的体积和形状，固体分子间排列十分紧密，分子间没有空隙
D．组成物质的分子都是完全固定不动的
答案：A
 
20（11·南平）2．根据卢瑟福的原子结构模型理论，在原子中绕核高速旋转的是
A．分子         B．电子           C．质子              D．中子
答案：B
 
二 填空题
1(11昆明）11．1909年著名物理学家卢瑟福提出了原子核式结构模型，原子的中心叫原子核。原子核几乎集中了原子的全部________，它由带正电的________和不带电的中子组成。
答案：质量  质子
 

2（11清远）8．原子是由原子核和核外     组成，原子核是由带正电的     和不带电的     组成.
答案：电子      质子         中子  
 
3（11·海南）9．分子、电子、太阳系、地球四个物体中，尺度最大的是________，最小的是_________。
答案：太阳系    电子
-2010年-

一 选择题
1 (2010上海)下列星球中，属于恒星的是   	                              	
A  地球。		B  月球。		C  土星。		D  太阳。
 
2（2010浙江）小明复习时对知识进行梳理，下面四种知识的排序错误的是
A．植物的结构层次：细胞→组织→器官→植株
B．宇宙的结构层次：太阳系→银河系→河外星系→宇宙
C．物质的微观层次结构：夸克→质子（或中子）→原子核→原子→分子
D．大恒星的演化过程：大恒星→红巨星→超新星→中子星（或黑洞）
 
3 (2010义乌)．下列关于宇宙的认识错误的是
A ．太阳是宇宙的中心
B ．宇宙是无边的、膨胀的
C ．地球是太阳系中的行星之一
D ．宇宙是由大量不同层次的星系构成的．
 
4（10南京）关于粒子和宇宙，下列认识中正确的是
A．红墨水在水中散开说明分子间有排斥力
B．用鼻子嗅气味能鉴别醋和酱油表明分子在运动
C．在水分子、氢原子和电子中，尺度最小的是氢原子
D．宇宙是一个有层次的天体结构系统，恒星是绝对不动的
 
5（2010无锡）自从汤姆逊发现了电子，人们开始研究原子内部结构。科学家提出了许多原子结构的模型，在二十世纪上半叶，最为大家接受的原子结构与下列哪个图形最相似 
[image: ]
 
6（2010南沙）近年来，我国城市建设和发展越来越注重以人为本，如城区汽车禁鸣、主干道路路面铺设沥青、住宅区道路两旁安装隔音板等。这些措施的共同点是
A．减弱噪声污染          B．缓解“热岛效应”
C．绿化居住环境          D．减少大气污染
 
7（2010上海）1．地球是人类生存的家园，它属于太阳系中的                (   )
A．恒星			B．行星		C．卫星		   D．彗星
8（2010株洲）[image: ]2. 按照空间尺度由大到小的顺序，下面排列正确的是
[image: ]A. DNA、原子、质子                     B. DNA、质子、原子
C. 质子、原子、DNA                     D. 质子、DNA、原子
9 (2010厦门) 5．世纪初，科学家在探索物质结构的历程中，相继发现原子核可以放出质子和中子，这一发现说明（     ）
A、分子是可分的        B、原子是可分的
C、原子核是可分的      D、质子和中子是可分的
 
10（2010三明）2．把“H1Nl病毒、地球、排球”按空间尺度从小到大排列。排序正轴的是
A．H1Nl病毒、排球、地球    B．地球、排球、H1Nl病毒
C． H1Nl病毒、地球、排球    D．排球、H1Nl病毒、地球
 
11（丽水2010）1．如图所示，在一只气球上画一些小圆点，充气使气球不断膨胀，观察此过程中各个小圆点之间的距离变化。该实验是模拟
[image: ]
A．板块的运动    B．细胞的生长  C．分子的运动    D．宇宙的膨胀
 
12 (2010海南)1、绕着原子核高速运动的粒子是：
A、质子       B、中子      C、电子       D、原子 
 
 二 填空题
 
1（2010肇庆）．请将分子、病毒、质子按从大到小的顺序，填入右边微观世界尺度图中．① ▲ ，② ▲ ，③ ▲ ．
[image: ]
答案：10-10m；10-7m；10-15m
 
2（2010莆田）11．原子是由原子核和_________组成的，而原子核又是由中子和________组成的。
答案：电子；质子
 
3（2010广安2．各种原子都有相似的结构，如图1所示是卢瑟福原子结构模型，原子中心的_____________和中子组成原子核，原子核周围有带_______电荷的_____________绕核运动。
[image: ]
答案：质子   负   电子   
 
4（2010茂名）15．小兰同学在宿舍里吃榴莲糖，香味会弥漫整个房间，这是________现象。人们在研究原子的结构过程中，提出了“行星模型”的科学家是________。宇宙是无限的，人们对它的认识在不断提高和扩大，其中太阳是________系中的一员。
答案：扩散   卢瑟福    银河（或太阳）
-2009年-

一 选择题
1（09临沂）关于微观粒子的下列说法中正确的是（   ）
A.分子间存在着相互作用的引力和斥力
B.0℃所有物质的分子都停止了运动
C.组成固体的分子式静止的
D.固体和液体分子间没有空隙
 
2 (09雅安）下面对宇宙和微观世界的描述中，不正确的是
A．地球是由物质组成的            B．分子是微观世界中的最小微粒
C．物质是由分子组成的            D．物质处于不停的运动中
 
3（09海南）在宇宙和微观世界中，空间尺度大小各异，大到宇宙，小到夸克，以下四种物质尺度最小的是（    ）
A、电子           B、银河系        C、地球               D、分子
 
4 (09上海)依据卢瑟福的原子“行星模型”，绕核高速旋转的粒子是                （	A ）
A．电子			B．质子			C．中子			D．原子
 
5（09龙岩）在探索微观世界的历程中，人们首先发现了电子，进而认识到原子的组成是
A．中子和电子             	B．质子和电子
C．原子核和电子         	D．分子和电子
 
6（09龙岩）材料的发展为科学技术的发展提供了物质基础。下列说法与事实不相符的是
A．光导纤维促进了现代通信的发展
B．桥梁的建造自古就有，建桥不再依赖材料科学的发展
C．高纯度大直径的硅单晶（半导体材料）促进了集成电路的发展
D．纳米材料具有传统材料所不具备的物理、化学特性，它将引发新的工业革命
 
7（09广州）原子的中心是原子核，周围有电子绕核运动，图1是四种原子的结构示意图。由图中信息可知C
[image: ]
A．质子、电子所带的电荷不等
B．所有原子的中子数都与质子数相等
C．中性原子的电子数与质子数相等
D．所有原子都由电子、质子、中子组成
 
二 填空题
1（09广东）原子是由原子核和核外   电子   组成；原子核是由  质子    和  中子    组成。
 
2（09茂名）房间里插上一束百合花，香味会弥漫整个房间，这是扩散现象。汤姆生发现电子说明原子是可以再分的。第一个提出日心说的科学家是哥白尼。

 
3（09芜湖）物理学中一个基本的观念是“世界是由物质组成的”。
[image: ]
  (1)1811年，意大利物理学家阿伏加德罗将组成物质的仍能保持其化学性质不变的最小微粒命名为       分子     。1909年，著名科学家     卢瑟福       在进行了α粒子    散射实验后，提出了原子核式结构模型。
  (2)以氢原子为例，图12的四个图中能正确示意氢原子核式结构的是(    ) C
  (3)对物质结构的研究成果也正是许多哲学家朴素唯物主义思想的渊源。
-2008年-
一、选择题 
1（08呼伦贝尔）下列物体的尺度从小到大排列顺序正确的是
 A．原子核、质子、电子、    B．质子、原子核、中子
 C．电子、原子核、原子      D．原子、原子核、质子
     
2（08海南）描述宇宙天体间的距离，最常用的单位是：
 A．年    B．光年    C．纳米    D．千米
 
3（08甘南）在探索自然界奥秘的过程中，人类的视野向宏观和微观两个方面延伸，大到宇宙、小到夸克，空间尺度大小各异。以下四个物体尺度最小的是 
A．地球    B．分子    C．电子    D．太阳系
 
 5（08上海）原子核中带正电的粒子是                                          
A．质子      B．中子      C．电子      D．原子
  
6（08广东）同种元素的粒子尺度由小到大排列的是 
A．原子核、质子、电子		B．质子、原子核、原子
C．质子、原子核、中子		D．原子、原子核、质子
 
7(08钦州） 如图4所示，氢原子结构的各种模型图，其中正确的是   
  [image: ]
8（08昆明）对下列微观粒子，按空间尺度由大到小排列正确的是 
A．分子、原子核、质子    B．原子核、分子、质子
C．质子、原子核、分子    D．分子、质子、原子核
 
9（08梅州）在探索微观世界的历程中，发现了电子，进而认识到原子是由   
A．氢原和电子组成的          B．质子和中子组成的    
C．原子核和核外电子组成的    D．原子核和中子组成的
 
   10（08宿迁）关于粒子和宇宙的说法正确的是 
A．汤姆生发现电子说明原子是可分的
B．扫地时尘土飞扬说明分子在永不停息地做无规则运动
C．大到天体、小到微观粒子都在不停地运动，其中太阳是宇宙的中心
D．把10毫升酒精和10毫升水混合在一起，体积等于20毫升
 
11（08江门）同种元素的粒子尺度由小到大排列的是 
A．原子核、质子、电子		B．质子、原子核、原子
C．质子、原子核、中子		D．原子、原子核、质子

12（08徐州）一百多年来，科学家们一直在微观世界领域不懈地探索着。下列微粒按空间尺度从大到小排列的顺序是 
A．分子    夸克    质子    电子    B．分子    原子核    质子    夸克
C．原子核  电子    质子    分子    D．分子    原子    电子    原子核

13（08南通）下列说法中正确的是 
A．原子是由原子核和核外电子组成的
B．在天文学中，用“光年”作为时间单位
C．太阳是宇宙的中心，地球是太阳的一颗行星
D．谱线“红移”现象说明星系在逐渐靠近我们

14（08无锡）下列关于分子和原子的说法，正确的是 
A．原子是不可再分的最小粒子
B．分子是不可再分的最小粒子
C．原子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子核
D  分子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子
 
15（08南京）小明在学习“从粒子到宇宙”的知识后，有下列认识，其中正确的是 C
A．雪花漫天飞舞说明分子在做无规则运动
B．宇宙是一个有层次的天体结构系统，地球是宇宙的中心
C．将两个表面光滑的铅块相互紧压后，它们会黏在一起，说明分子间有吸引力
D．电子的尺度比原子的尺度大

16 (08资阳）震灾后，灾区容易产生大量的致病菌感染人体。关于原子、电子、病菌（直径为微米级）的大小，按由小到大的顺序排列的是
A．原子、电子、病菌          B．电子、原子、病菌     
C．电子、病菌、原子          D．原子、病菌、电子
    17（08三名）在“地球、夸克、原子、米粒”的物质世界中．尺度最小的是 （    ）
 
  A、地球    B、原子    C、夸克    D、米粒
答案：1C 2B 3C 4A 5B 6D 7A 8A 9C 10A 11B 12B 13A 14C 15C 16B 17C
 二、填空题 
 1（08桂林）如图1所示，是用来说明原子内部结构的示意图。由图可知：原子是由原子核和　　　　组成，原子核又是由中子和　　　　组成。


[image: ]2（08大连）原子的中心是原子核，原子核是由带_________电的质子和不带电的_________组成。

   3（08莆田）继汤姆逊发现电子、卢瑟福进一步提出原子的核式结构模型之后，人们又发现原子核是由        和中子组成的……人类对微观世界的探索是永无止境的.
答案：1电子；质子2正；中子 3质子
 
4、(08怀化)下列氢原子的各种模型图中，正确的是
[image: ]
答案：D
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